



校長的話

校長／林晏瑄

敬愛的師長、家長們及溪中的孩子們，大家好：

「彩虹之美在於多色共存，人生之美在於多人共榮」。在別人的需要上看見自己的責任；在成就他人的過程中看見自己的價值，擔任校長是責任的開始。到大溪，已經將近2個月了，校長每天從楊梅的家出發走66快速道路來到大溪國中，像是走進山水畫裡面。大溪，這裡有豐富的人文與自然景觀，加上木藝、建築特色、好吃的豆乾，還有茶、陣頭、韭菜花等。哇！真是人文歷史非常底蘊深厚。個人，總是在思考著如何將在地特色文化融入到課程之中，期待我們溪中畢業的孩子，能熱愛這片土地，將來願意為了這片土地而奮鬥而貢獻。

人生的旅途裡，在國中這個階段很重要，是讀書態度及習慣的養成階段，也是個人興趣及各種技藝探索的階段，更是將自己身體鍛鍊好的階段。你會發現進入國中跟國小很不一樣，還記得校長在開學典禮勉勵大家：「永遠不要放棄；Never give up」。最近，本校圖書館閱讀推動余婉如老師介紹校長研讀曾柏穎先生的著作「我生氣，但我更爭氣。」。書中曾先生提到當他生命中多了不速之客——妥瑞症，開始無法控制肢體和言語，加上強迫症的思考與行為模式，無論在學校、人群中，總會遭遇霸凌、歧視以及不友善的對待，他感受到人生彷彿走在鋼索上。十歲之前好端端的他，沒想到十歲後自己多了這位朋友，當時的他是完全無法接受這位不速之客。國中時期，是他病狀的巔峰，校園的團體生活已無法適應，當時也無藥物能穩定控制，他的症狀是最嚴重的。曾先生說即使沒有拿到一副好牌，但試著創造許多有利於牌的環境，使自己繼續向前，哪裡會有輸的道理？重點是如何看待眼前滿佈的荊棘？如何創造出更平坦的草原？是卻步？是放棄？是突破？還是堅持到底？

在你我的身邊，你會發現或許有同學像曾柏穎先生一樣，請你要能同理他、關心他、接受他、尊重他，不要欺負他。因為每個人本來就不一樣，大家要能學會友愛同學、包容別人。國中這個階段，或許你因為賀爾蒙的分泌，你會開始覺得不一樣。或許情緒不穩定、或許比較叛逆、又或許自己也覺得莫名其妙的，你也許在學業上、交友上、與同學、師長甚至家人相處上會遇到挫折，但請不要放棄，欣賞自己的與衆不同、在行行出狀元的前提下，相信自己，天生我材必有用，我能找到自己的一片天，為這片土地帶來改變。



大溪國中112年會考成績優異
學力倍增計畫達標
獲教育局頒發獎金8萬元



恭賀！

詹友綜先生
當選本校112學年度
家長會會長

榮譽會長

李謙源、蘇勳練、簡祺偉、林金池、徐邦福、陳清源
邱財榮、簡源炎、黃金亮、江璧雄、黃睿澤、陳振章
游志成、簡志宏、孫淑媛、徐俊南、陳金界、李鴻春
張正達、曾祥義、呂理惶、簡勝強、林繼森、劉淇湧
王金安、陳亨熙、鄧福祥、林進賢

顧問

王明成、江正中、江智誠、余皓潔、吳玉文、呂朝福
呂聰興、宋惠君、李炎明、李後琛、李詩益、李銘智
周基路、林文東、林昇宏、林昭青、林首、林純超
林嬉達、邱彥誌、邱素如、邱聰富、洪劍雄、徐嵐輝
徐朝柏、徐嘉嶸、馬占驛、張有仁、張姚彩雲、
張偉義、郭明雄、陳世原、陳玉麗、陳威明、溫碧雲
游智敬、黃子泰、黃茂昌、黃朝舜、黃源隆、楊朝偉
葉忠明、廖宜宗、廖宜常、廖忠男、劉德雄、潘叡
鄭國偉、鍾林月華、鍾瑄芸、簡志原、簡詠達、
藍文濱、藍呂淑芬、魏慶裕、劉益霞、徐素娥、
邱榮騰、林建堂、張嘉峻、林正偉、黃釗輝、沈慶芳
呂谷清、黃建泓、黎子豪、吳文乾、張旭丞

副會長

蔡進賢、蕭可裕、呂學彥、邱永彬、簡立祥、簡英俊
彭世豪、邱俊仁、李政道、江瑩珍

常務委員

周耘竹、黃緯華、黃未薇、邱筱容、呂明坤、
伍杜、米將、陳榮達、廖紀宗、何佩玲、江志強、
黃文達、莊絢晴

委員

盧和璟、陳昭錫、何瑞麟、游敬廉、張泰瑋、伍俊格
吳堅英、賴義鵬、林智勇、簡嘉歆、劉緯欣、陳昭鴻
游清安、李婉琦、蔡佩玲、簡誌均、蘇莉娟



家長會會長的話

家長會會長／詹友綜

大溪國中的學生不論是在升學、語文、運動、技職、社團，各方面都有傑出的表現，除了這些學生本來就很優秀之外，學校的培育及教導，家庭的支持與幫忙，才能有今天如此傑出的成績，人們常說學生、家長、學校是教育成功的三隻腳，三足立，稱為鼎，三足傾，為之釜。此三足定，教育可定，教學可穩，學習永續。

國中時期的學生，這年紀的孩子正處在心智與體格成長的關鍵期，更需要親師更多的關懷與溝通，唯有我們一同用心呵護，良善溝通，才能許給孩子更好的人生、更棒的未來。

這時期除了是小孩子重要的成長階段，也是我們大人學習的階段，學習傾聽孩子，理解他的想法，用心傾聽，讓他感受到你的重視，試著理解，站在孩子的角度思考；以身作則，別再叨唸著孩子沉迷3C，一轉頭自己又划起了手機、追起了劇；發掘孩子的好，當孩子的好朋友，很多事情都只要在這個階段才能親身體驗與學習。

有一些經驗也跟大家分享，亞洲父母最常被詬病的就是為了自謙而貶低孩子的努力，觀察並發現孩子的長處，適當的讚美他的努力和成就，有助於建立孩子的自信心、成就感及勇於嘗試的精神。不要否定孩子的興趣及喜好，喜好和興趣沒有高低之分，不要扼殺他們發展的無限可能，或許孩子有天也能在他感興趣的領域中闖出一片天，以此教育孩子，體現尊重和包容的美德。

最後感謝校長、主任、老師、志工、警衛、家長、同學們過往的努力與付出。
因為有你們，溪中有機會向大家證明自己的力量，
因為有你們，孩子更有自信迎向美好卓越的未來。
榮耀屬於你們，請大家給自己和我們的溪中一個熱情的掌聲。

教務處



112.04科學社(張致信主任)

112.04學力倍增講座
(數學科：林玉君老師)112.04學力備增講座
(地理科：何家儀老師)

112.04觀音亭會考祈福活動

112.05第八屆全國單詞競賽
全國冠軍112.06第八屆全國單詞競賽
全國冠軍獻獎(張善政市長)

112.06當瑞丁遇到歐洛英語講座



112.07國文科密室逃脫營隊活動

112.07科技教育夏令營
(無人機飛行體驗)112.07科技教育夏令營
(製作木製手拉陀螺)112.07科技教育夏令營
(認識元宇宙)

榮譽榜

桃園市112年語文競賽本校共16名選手參賽，有9位同學獲獎，
其中原住民族語項目滿貫全壘打，全數獲獎，成績優異：

班級姓名	參賽項目	名次	指導老師
702杜翠芸	阿美語情境式演說	桃園市第一名 獲得全國賽代表權	馬美惠
801李欣岳	泰雅語讀者劇場	桃園市第一名 獲得全國賽代表權	林純桂
802簡如恩	泰雅語朗讀	桃園市第一名 獲得全國賽代表權	林純桂
803林雨瑤	泰雅語讀者劇場	桃園市第一名 獲得全國賽代表權	林純桂
805林妍熙	阿美語朗讀	桃園市第三名	孫秀蘭
806簡葦寧	泰雅語讀者劇場	桃園市第一名 獲得全國賽代表權	林純桂
901詹子嫻	國語朗讀	桃園市第三名	余宛如
903胡甯允	泰雅語讀者劇場	桃園市第一名 獲得全國賽代表權	林純桂
907高 昱	泰雅語情境式演說	桃園市第一名 獲得全國賽代表權	林純桂

感謝培訓一路上辛苦的指導老師與導師，也感謝林晏瑄校長、
張致信主任、謝如琳老師、李美莉老師協助帶隊。

112.07科技教育夏令營
(月球探險車)112.08九級導師升學會議
(學力倍增計畫)112.07科技教育夏令營
(認識元宇宙)112.08多文本閱讀營隊
(陳麗芳老師)

112.08閱讀寫作營隊(謝如琳老師)

112.09桃園市語文競賽
(馬美惠老師、702杜翠芸、林晏瑄校長、李美莉老師、805林妍熙、林純桂老師)

歡迎本校112學年度3位外籍老師，請同學多與老師們練習英語口說



Fika

Hello! My name is teacher Fika and I was born in Durban, South Africa. My birthday is on May 11th. I have been teaching for 5 years now. My hobbies are reading, writing and cooking. I can speak five languages. I love people and culture because our differences makes us unique.



Julian

Hello! My name is teacher Julian and I am from the United States. I was born in New York City. I just graduated with my masters degree in education and this year will be my first year as a teacher. My hobbies are bike riding and computer programming. I look forward to having a great year at DaXi.



Coco

Greetings! My name is Coco. I come from Vietnam. I am a third-year student of Yuan Ze University, majoring in Business Administration. In my free time, I enjoy reading and swimming. Additionally, I am an English teaching assistant at Daxi Junior High School every Monday morning. How can I assist you today?

總務處



科二電 桃園市政府電腦汰舊換新補助31台--新學期新電腦



鐵捲門增設紅外線感應及防壓條--學童安全最重要



無障礙停車格



112.08校舍油漆



校門口防撞設備



消防演練



校園環境消毒

學務處

賀本校籃球隊榮獲：

- 1.112年桃園市市長盃籃球錦標賽亞軍。
- 2.2023年汎美青英盃籃球錦標賽殿軍。
- 3.112年第二屆青埔盃校際籃球邀請賽亞軍。
- 4.112年桃園市市長盃三對三籃球賽亞軍。

賀本校田徑隊榮獲：

- 1.112年台中盃全國田徑錦標賽
(國女組鐵餅第一名，鉛球第七名)。
- 2.112桃園市全國田徑分齡賽
(國女組鐵餅第一名，鉛球第五名)。
- 3.112新北城市盃全國田徑公開賽
(國女組鐵餅第四名)。
- 4.112桃園市運動會(國女鐵餅第一名，鉛球第二名，國女4x400接力第三名)。

賀本校輕艇隊榮獲：

- 1.全國中等學校運動會
國男組靜水標桿單人K艇
- 2.112年全國輕艇競速計時賽(國中組)
國男組K1-200M
- 3.112年全國輕艇競速錦標賽(國中組)
青少年男子組K1-200M
青少年男子組K1-1000M
青少年男子組K2-500M
青少年男子組K1-5000M
青少年女子組SUP-200M
青少年男子組SUP-5000M
青少年男子組K4-500M
青少年女子組K2-500M
青少年男子組SUP-200M
青少年男子組SUP-5000M
青少年女子組K1-200M
青少年女子組K1-500M
青少年女子組SUP-200M
青少年女子組K1-5000M
- 4.112年全國輕艇水球錦標賽
輕艇水球國中組
輕艇水球國中組



輔導室



一次旅遊的體驗

◎901 詹子嫻 指導老師：周文德

人生是由許許多多的旅途所拼湊成的名詞，每次的經驗都將帶給來不同的體悟，而我第一次出國印象更是尤為深刻。

在我國小三年級時我和媽媽及姐姐一起去了韓國，這次的旅遊其實是扶輪社所舉辦的青少年交換，一開始我還很排斥要出國呢！不是因為我怕飛機，而是因為無法「一家人」一起去，但，畢竟家裡的事業不能同時少了爸爸和媽媽兩位主力，但是在父母的勸說再加上頭一次出國之下，我還是踏上了這次的旅程。

原本在搭上飛機之前我還在想，是否能如書上所說可以俯瞰地上的「小矮人」，在雲朵中自由飛翔，踏著輕盈的步伐漫步於時光的間隙……。然而事實上我們的機票是凌晨一點的，什麼矮人啊、白雲啊，不但都沒有看到的，取而代之的是耳鳴、頭暈和烏漆麻黑的一團團暗影……「唉！還是睡覺好了……」。

一覺起來後已到了目的地，強烈的溫差，使我的肺像結凍了一樣，心裡不斷地嘀咕著。但一出了機場後，我被周遭的美景驚呆了！細緻的雪花片不斷從天空落下，輕盈而優雅，白雪皚皚，飄在每家每戶的屋頂上，每條街的路上，每個人的髮絲上。雪雖是冰冷，但卻溫暖了我的心靈，也許這便是自然的神奇之處吧！可是當我伸手去接它時，就僅剩幾滴水珠，不禁讓我感嘆到：「冰冷的它溫暖了我，而看似溫柔的我卻無法留下它。時間也是這樣的，看似在我掌中實則流逝於指縫。」

一個禮拜的時光很快就過了！享受異國的文化風情，以及特色美食，幾乎餐餐都有泡菜呢！這次的旅遊即將劃上句點，再一次回到機場，玻璃門外依舊「大雪紛飛」只是這一次，我是要回去的！「再見了，韓國！希望你永遠那樣青春活力。」「再見了，白雪！望你能永保乾淨清麗！」

這一次的旅遊拼圖將為我的人生，添上濃墨淡彩的一筆！更多的機會接觸新事物，使我發現不一樣的自己，不斷突破的自己。

隔宿露營

◎902 黃芷歆 指導老師：謝如琳

這是我們期待已久的隔宿露營。我一大早就來到了學校，穿著前幾天發下來的迷彩服和全班一起到活動中心集合。聽完教官們說的規則後，我們就上了遊覽車前往小叮噹了。

抵達目的地後，我們先做了基本訓練，接著就是我們的開訓典禮。到了下午我們體驗了漆彈、摸蛇、攀岩……的很多我們平常沒有辦法有的體驗。到了傍晚，我們是以小組的方式來野炊，在我們野炊的過程中，每一組都留兩個人來煮，而其他人都要跟著執行班長一起去找導師、主任們集點數。而我們集點數的方法是喊中隊呼、跳舞或是唱班歌。而我跟我們這組的大廚留下來繼續完成野炊的任務。當我們完成了野炊，我們全身都是碳味，但是能夠吃到我們辛苦完成的傑作，我們大家都非常滿足了。

到了晚上，這是我們最期待的一個活動，而這個活動就是「晚會」。因為在隔宿前我們花了非常多的時間來準備晚會的表演，我們借了很多堂課來練習，甚至在我們練習的過程中有過爭執，但是在隔宿的那天晚上，我看見大家都有拿出精神來將整場表演完成，每一個人認真的表情都深深地被我銘記在心裡。當我們表演完後，我們也得到了全場的掌聲與尖叫，每班的表演都非常的精彩，都有自己的風格，可愛的、流行的、帥氣的……。當各班都表演完後，就是整個晚會最嗨的時候了，小隊輔們帶著我們一起叫、一起跳、一起唱，而且還請一些同學來帶著我們一起跟著音樂跳，而且還有請各班最會跳舞的同學去舞台前面和其他班的同學比賽。到了晚會的尾聲，我們牽著老師和同學的手一起圍著小隊輔們跳舞，還看了早上大家在體驗時拍的照片，一邊唱著歌，晚會就在這樣完美快樂的時光中結束了。

第二天一早我們就起床了，刷完牙我們就將帳篷收起來還回去。我們吃完早餐後，小隊輔們就帶我們去探索園區，我們玩了哈哈鏡、溜滑梯……的設施。到了十一點半我們就要準備去烤肉了，在烤肉的期間，我們也是一樣努力的去集點數，在烤肉之後就是我們的結訓典禮。雖然我們班最後沒有拿到精神總錦標，但我們也有拿到獎項，就代表我們這兩天大家是真的都很認真。上了遊覽車後我們跟小隊輔說謝謝，讓他感動到講話都哽咽了。

經過這兩天的隔宿，我看見了我們班的團結，也長大了許多，多虧有了小隊輔們讓我們這兩天的隔宿活動如此順利、充實。這兩天讓我們體驗了平常體驗不到的活動，我一定會將這兩天銘記在心的。

一次旅遊的體驗

◎901 廖子嫻 指導老師：周文德

在個陰雨綿綿的早晨，我們全家人一同前往了南庄老街。前往途中，我帶著雀躍不已的心情，彷彿自己已在南庄老街裡，聞著甜中帶酸的桂花釀，既酥脆又香甜的桂花蛋捲……，令我垂涎三尺、興奮不已。

抵達了南庄老街，陣陣的桂花香瀰漫於空氣，進入老街後，映入眼簾的便是充滿桂花香的美食——甜而不膩的桂花釀、香氣四溢的桂花蛋捲、以及令人想大快朵頤的桂花氣泡飲，氣泡中帶點桂花香，讓我陶醉於此、無法自拔。沿路上，四周都是關於桂花的食品，到了老街的更深處時，這裡不再是販賣著桂花樣式的食物，而是些截然不同的美食——淋著熱珍珠，拳頭大的芋泥刨冰，一口咬下便入口即化、淋著蜂蜜糖漿的紅茶，濃厚的紅茶風味停留於舌尖，好像置身於美食天堂般的美好。

沉浸在美食裡的我，聽見了不遠處傳來了幽幽的歌唱聲，我與家人循著歌聲走了過去，而當我們靠近一瞧是誰在唱歌時，發現是位身穿水蜜桃嫩粉色、鑲著珍珠連身裙的視障女士，唱的是鄧紫棋的「天空沒有極限」。她那震撼人心的歌聲，使我產生了敬畏之心，儘管她因視障無法看見世界的風景，但此時此刻的她，卻以歌唱的方式來去看待、勇敢的面對這個世界。表演結束後，我不禁為這場表演鼓起掌來，看完表演後，爸爸見時間不早了，便帶我們離開了南庄老街。車上我望著那老街，動人的歌聲仍在我心裡徘徊不去。

南庄老街雖然有許多的美食，但讓我印象深刻的不是美食，而是那位視障女士——她的人生中難免會遇到因為先天缺陷而遭到嘲笑的眼光，但她不但沒有被他人拋來的異樣眼光擊倒，而是以唱歌的方式來面對他人對她的成見，而先天看不見世界的她做得到，那我們就沒有理由做不到。經由旅遊的體驗讓我了解到——不必一味的在意他人的目光，而且要以最好的狀態去實踐自己想要的人生。



隔宿露營

◎907 郭張雋 指導老師：謝如琳

七年級時因為疫情關係讓校外教學以殘念收場，在長達一年的等待，總算盼到了衆所期待的隔宿露營。當天豔陽普照，同學們穿著迷彩服帶著難掩的興奮，搭上了遊覽車。在車程中，隊輔提醒我們安全事項也教了我們許多口號，很快地便到了集合地。總隊長整隊好後，隨即在廣場舉辦了開幕典禮。

午餐後我們體驗了震撼教育及一連串嚴格又精實的分站課程，如：蛇類介紹、攀岩體驗、垂降、急救課程、走繩索等。其中我覺得最難的活動是——攀岩。除了手腳的施力點不好抓以外，牆上的石頭也各有凹凸，一個不小心手滑或腳滑都有可能跌下去。幸好有教練在下面支撐著，不然我真不知道我一個沒攀好會發生什麼後果。

在膽戰心驚中完成所有課程後，大家也飢腸辘辘了，這時隊輔宣布開始進行晚餐野炊。身為小隊長的我，和我的組員們辛苦但歡樂地野炊著，汗水過後的果實總是甜美的，在享受自己的好廚藝時，時間也悄悄地來到了這天的重頭戲——營火晚會。

發光的螢光棒是晚會的預告信，宣示要讓狂熱氣氛佔據夜晚，當校長點燃營火時，也宣告了晚會開始。晚會中，大家一起喊，一起跳，一起笑，在不斷變化的燈光及同學的瘋狂吶喊聲中，我的思緒拉回到國小時畢旅的美好時光，也不禁讓我感觸再和同學相處於這樣歡樂的時間還有多少？在這既感傷又興奮的情緒中晚會結束了。

晚會結束，洗了難忘的戰鬥澡後，我們進了帳篷裡，由於當天晚上略帶悶熱，當我想拉開窗戶時，驚嚇的發現拉鍊居然是壞的！接著才發現我和今晚的「室友們」早上搭的是一個拉鍊全壞的帳篷。當室友上廁所回來時，一隻蚊子也悄悄地跟了進來，這不速之客的嗡嗡聲和其他人的打呼聲形成了另類的交響樂，而我也在疲憊中不知不覺中進入了夢鄉。

第二天，我們去體驗園區的雪屋，穿好裝備後，進入了一個銀白的世界。對於從小到大都沒看過雪的我無疑是十分壯觀的。滑雪時的速度感也十分刺激，滑完雪後，和其他同學們堆起了雪人，誰料雪人實在不好堆，最後只能堆成了一堆堆的小雪山。午餐後便結訓典禮，回程裡帶著愉快的心情與滿滿的回憶，我平安地回到了家。

晚上，我邊看著照片，邊回想著這兩天的活動，不論開心的也好，難過的也罷，都讓我回味無窮。在這兩天一夜學習到的事，或許在未來有一天能派上用場，我也因參加此次隔宿露營，在我青春歲月裡寫下精彩的一章！